

非常時期民眾叢書

第一冊

第五集

# 抗戰一週年


教育部民眾讀物編審委員會

編者著

國立戲劇學校

圖書室

正中書局印行



# 目次

- 一 引言
- 二 一年來的軍事
- 三 一年來的政治
- 四 一年來的經濟
- 五 一年來的教育
- 六 一年來的民衆動員
- 七 總結

## 一 引言

抗戰一年了，敵人究竟把我們怎樣了？在戰爭開始的時候，敵人吹鬍子瞪眼，說什麼幾天可以佔華北，幾天可以拿上海，一月兩月可以亡中國，完全是胡說亂道。現在怎麼樣？我們的最高領袖 蔣 委員長，一再的宣稱：「還是打！非把敵人完全打出去，這仗是沒有停止的！」我們全國的將士，個個奮勇殺敵，越戰越勇，都抱着「有敵無

我、有我無敵」的決心，非把敵人殺一個片甲不歸，這口氣是不能平的。我們全國的民衆，不分男女老幼，一提到我們的敵人，無不痛恨刺骨。一年來，全國上下，結成了一條心，有力的出力，有錢的出錢，都是爲的殺敵。

敵人雖然佔據我們許多省分，但是他出的本錢太大了，現在我們來給他算算賬看：敵人侵略我們的軍費，已用到一百五十萬萬元；開到我國的敵軍，已死到五十萬以上了；敵人用來轟炸我們的飛機，已被我們擊毀七百多架；戰艦呢，被我們擊毀的擊毀，打沉的打沉，算來也有七八十艘。敵人出了這麼大的本錢，實在是出於他的意料之外

。但是這本錢，都是他們老百姓的血汗。事到如今，他們的老百姓，已是叫哭連天，咒罵軍閥不止；而這些萬惡的軍閥呢，也弄得騎虎難下，只得硬着頭皮蠻幹，結局怎樣，他們是無法預料的。

在國際間，敵人受到很多的斥責：敵人的飛機，到處濫施轟炸，被人指爲最不人道，最殘暴的野獸行爲；敵人的獸兵，到處燒殺姦淫，被人指爲丟盡了「皇軍」的體面；敵人又損害外人在中國設立的醫院、學校、商船，還有種種不法的事體，引起了全世界人士的公憤。敵人想破壞世界的和平，摧殘人道和正義，撕毀國際的條約和公法，結

果鬧得愛好和平的國家，全都不齒。敵人就是勉強拉到一二朋友，也因為他是強盜行爲，不肯公然援助。敵人在國際間，已被人看成一個瘋狂的野獸，因為對他痛恨，所以對我們非常同情，都願意幫助我們，把這個兇殘的怪獸打出去。因此，我們一年來的艱苦抗戰，是討得全世界人士喝采的。

我們在这次抗戰中，得到了許多的好處：不是抗戰，我們在政治上還不能十分團結；不是抗戰，我們在軍事上還不能十分堅強；不是抗戰，我們的同胞還不能認識我們唯一的敵人。我們在一年抗戰中，更得到許多寶貴的經

驗：我們的軍隊，學會了怎樣來抵抗強敵；我們的民衆，學會了怎樣來武裝自衛。我們學會了許多本領，預備和敵人長期打下去。這些本領，不是抗戰，是得不到的。因爲抗戰，使我們增強了民族意識。敵人的砲火一響，使我們的國家在一切方面，立時進步了數十年，平日的演講、閱報、辦學校，都沒有這樣大的效力。所以當此抗戰一週年的日子，我們只有興奮，沒有悲觀；只有堅決抗戰，沒有一點猶豫。我們回看一年來的艱苦奮鬥，無論在那一方面，都是叫我們興奮的，待我分別來說給大家聽。

## 二一年來的軍事

我們的軍隊，經過數年來的訓練教導，早已具有殺敵的決心。盧溝橋的砲聲一響，我們的軍隊立刻起來迎戰，個個抱着必死的決心，來保衛國土。當時宋哲元將軍曾發出一個命令道：「盧溝橋，是我守軍將士的墳墓，決不能退却！」果然將士用命，一連酣戰幾日，宛平縣打成平地，吉星文團長連次受傷，還是督率部下殺敵。我兵士越殺越勇，曾在夜間脫成赤膊，偷入敵人的戰壕中，手揮大刀，模着穿衣服的就殺，霎時間把敵人殺了個精光。初次開



火，敵人就受到這樣堅強的抵抗，才知道中國人是不容易征服的。後來南苑之戰，副軍長佟麟閣，師長趙登禹，都是身先士卒，奮不顧身，直到戰死爲止。南口之戰，湯恩伯將軍指揮作戰，給了敵人一個意外的打擊。羅芳珪的全團殉國，更把敵人唬得膽寒心驚。天津之戰，李文田將軍，率領保安隊，與敵火併，敵人也是吃虧不小。接着山西展開了血戰，閻錫山老將軍也表示誓死抗敵，各方面援軍，一齊出馬，平型關雁門關之戰，殺得敵人無路可逃。忠勇的郝夢齡軍長，苦戰多日，作了壯烈的犧牲；李服膺因爲作戰不力，問罪槍決。自民國以來，因爲作戰而陣亡的

軍長師長，可說是很少的；因爲作戰不力而槍決的軍長師長，更是毫無所聞。後來韓復榘的槍決，尤其唬壞了敵人，整飭了全國的軍紀。可見我們的軍隊，都是殺敵的軍隊，能殺敵的無不拚命的殺敵，否則也要和敵人同歸於盡；不抗敵的軍隊，已萬萬不能站得住了。

淞滬戰爭，是決定我們展開全面抗戰的一幕。我們一連苦戰三個月，有名的高級將領，都親到前線指揮。我們的空軍，也同時出動。一開始，敵人就被我們幾乎全數趕出去。後來敵人一再增援，增兵到了七次，還是不能得手。敵將撤換的撤換，免職的免職。二十多艘軍艦，被我們

打沉了；十幾萬敵兵，被我們殺掉了；數百架飛機，被我們擊毀了，尤其是台灣木更津飛機隊，被打得全軍覆沒，大隊長羞愧自殺。我軍越戰越勇，甯願和敵人同歸於盡，絕不肯稍自退縮。守寶山的姚子青營，全體殉國，就是一個很好的例子。這一場惡戰，更是出乎敵人的意料之外；但是我軍的忠勇，却博得了全世界人士的欽佩，爲民族爭光不少。後來敵人從金山衛登陸，我軍爲戰略的關係，才奉令向西撤退。但是守閘北的八百壯士，定要死守到底，據守四行倉庫四天四夜，敵人不敢前進，幾次派人說降，我壯士全都不理。當時感動了上海的一切外人，都認爲中

華民族是偉大的，是決不能征服的。

敵人得到南京以後，不久又佔領杭州和濟南。他很想就此言和，趕快下台；但是我最高領袖蔣委員長，表示繼續抗戰，非把失去的土地完全收回，建立獨立自主的國家，是決不能讓步的。於是魯南和晉南的血戰，又先後的展開了。敵人先用大兵，想奪得全部山西，再由晉南渡河南犯；不料山西境內，我們遍地都是軍隊，混戰一月的結果，殺死敵人無算。以後敵人又攻濟寧、兗州、滕縣、臨沂各地，想進取徐州，打通津浦；更是處處受到我們的打擊。臨沂之戰，板垣師團，被我們殺死大半；台兒莊之戰

，磯谷和板垣的數萬敵兵，幾乎被我們全部殲滅。當時我司令長官李宗仁將軍，坐鎮徐州，真是穩如泰山。無論是中央軍、廣西軍、四川軍、雲南軍，以及在華北退下來的軍隊，都是精誠團結，協力作戰；各國派來觀戰的軍事家和戰地記者，都是贊不絕口，給了我們無限的同情。

敵人在魯南大敗以後，又使出一種詭計，令淮河一帶的敵軍從南進攻，津浦北段的敵軍由北進攻，圖謀夾擊徐州，包圍我軍。但是這種詭計，早被我們看破，所以自動放棄徐州，作了一個勝利的撤退。敵人進到開封以後，又決開黃河，想水淹我軍；不料這種毒計，正是作法自斃，

把開封東南一帶的敵兵，淹死大半，軍器軍火的損失，更是不可計算。

敵人失計以後，又調動大批軍艦由安慶登陸，想由大江兩岸直攻武漢。一月以來，處處受到我們嚴重的打擊，大小軍艦，被我們空軍砲隊，擊毀六十餘艘；敵兵的死傷，當然爲數更多。

統觀一年來的抗戰情形，在表面上雖是敵進我退，被佔領的區域有十餘省之多；但是我們所採取的，是長期抗戰，是拿空間來換取時間，主要的是消耗敵人的實力，引敵人深入內地，再和他來幾次大決戰，給他一個總的失敗

。況且敵人所佔領的，只是幾個大的都市，幾條鐵道罷了；此外的地方，我們密布了千千萬萬的正規軍，多得不能計算的游擊隊，隨時隨地可以攻打敵人。一旦時機到來，什麼陣地戰、運動戰、游擊戰，各種的戰術一齊發動，那便是敵人總崩潰的時候了。

### 三 一年來的政治

以前我們的政治不上軌道，自己常常鬧意見，所以給外人看不起，被倭寇來欺侮。但是自抗戰以來，却大大不然了。敵人在發動戰事的時候，覺得我們必然不能團結，

說不定自己要起內亂；其實，他這種揣測，是完全錯誤。我們的政府，本是以黨治國，所說的黨，就是孫總理創立的國民黨，政府是按照國民黨的黨綱施政的。過去的幾年中，國人在政見上，不免有些不盡相同；尤其是共產黨，幾乎和本黨不能並立。自這次抗戰以來，過去有意見的，這時也化除了；就是共產黨方面，也自動取消「蘇維埃」政府，把「紅軍」的編制取消，接受中央政府的命令，改編爲第八路軍，在三民主義的政權領導之下，協同抗日。各省的政治，完全聽命於中央；全國的軍隊，都受我最高領袖的調動。在種族方面，除了一部分蒙族滿族受敵人的威



魯以外，所有的漢、滿、蒙、回、藏、苗等族，沒有不是一致來擁護政府，作偉大的抗日工作。就是朝鮮、台灣的同胞，也發出抗日的宣言，願和祖國共同殺敵。像我們這次的團結，是千百年來所沒有的。敵人的飛機，除了天天到各地轟炸以外，還散發許多傳單，來挑撥離間，想破壞我們的團結；但是結果，只有惹起我全民族的憤怒，使我們的團結日趨鞏固。隨着一年來的抗戰，我們的政治也天天進步，這是敵人萬萬想不到的。

第一、是我們的政府，經過一度合理的改組，把性質相近的機關歸併了起來，不要緊的機關，也取消了不少。

這麼一來，經費既可節省，辦事又可迅速。

第二、是從嚴懲治貪污，破格任用賢能。官吏如果不能盡他的職分，或是有營私舞弊的情事，准許人民告發，一經查獲，立刻從嚴治罪。張治中主席，在湖南槍決幾個貪官污吏，是很好的一个實例。但是熱心愛國的人，也可以破格任用，李宗仁主席，在安徽就辦了幾件這樣的事情。

第三、是本黨開了一次代表大會，通過了抗戰和建國的綱領，決定我們一面抗戰，一面建國。對於抗戰中的軍政大計，都有很精密很切實的辦法。在此次抗戰中，這是

一件最偉大的收穫。

第四、是我們已經淪陷的省分，我們的政治，還是照常進行，並不因為敵人到了，我們就拋棄人民不管，還是任命各省的主席和縣長，作抗敵救亡的工作，這種精神也是很可寶貴的。

第五、是參政會的召集，給人民以實行參政的機會。這次召集的參政員中，有國民黨員，有共產黨員，有各黨各派的人，也有無黨無派的人，大家都是一條心。對於國民黨代表大會所議決的抗戰建國綱領，都一致通過，沒有一個人不贊成的。政府以誠意來召開這個會，到會的人也

以誠意來共謀國事，這更是此次抗戰中最可紀念的一件大事。

我們回看這一年來的政治，雖不能作到完善的地步，但是比較抗戰以前，已經有顯著的成績。最令人興奮的，是精誠團結，一致擁護政府，擁護領袖，在三民主義的原則下，作到抗戰必勝、建國必成的大業。

#### 四 一年來的經濟

在戰事初起的時候，大家最關心的，是財政問題；恐怕戰事一開，軍費無法籌措，法幣的信用，不能維持。但

是抗戰一年了，我們的經濟，一點也不感覺困難，這真是「神乎其神」的事！敵人自開戰以來，初則增加軍費，繼又發行公債，這一年的消耗，已用去一百五十萬萬元了。他們歷年來所積蓄的黃金，也不得不拿出來購買軍火。敵國的生活程度，一天比一天抬高，人民叫苦連天。因為紙張缺乏，到店舖中買物品，還得自己帶着包裹的東西；因為皮革缺乏，他們提倡人民穿草鞋。他們經濟困難的情形，可想而知。我們自抗戰以來，政府僅僅發行救國公債五萬萬元，在很短的時間就募足了。住在各國的僑胞，更是踴躍捐助，千千萬萬的巨款，繼續不斷的從各地匯了來。國

內的愛國同胞，獻金錢的獻金錢，獻物品的獻物品，在這一年之中，從來沒有斷絕過。在抗戰週年紀念日的這一天，各地行了一次大規模的獻金運動，自國民政府的主席，以至傭工車夫，無不踴躍捐輸。這種情形，也是抗戰一年來最好的現象。

再說法幣的情形。大凡一國的經濟到了十分困難的時候，不外三種辦法：一是發行公債，一是增加捐稅，一是濫發紙幣。公債發行的太多了，人民便無力購買；捐稅增加的太多了，很容易遭受人民的怨恨；紙幣發行太多了，必能使物價高漲，民不聊生。這三種病症，敵人已犯了兩

種，就是大量的發行公債，和無情的增加捐稅。若是我們長期抗戰下去，敵人的金錢用完了，勢必濫發紙幣，那就是他經濟破產的時候了。我們怎麼樣呢？在這抗戰一年的中間，公債僅僅發行五萬萬元，在人民的擔負上，真是輕而易舉。捐稅方面，不但沒有增加，反比抗戰以前減少了，過去的苛捐雜稅，早已一律免除。說到我們的法幣，更是基金充實，信用良好：不但國內的同胞喜歡用，外人也喜歡用；不但外人喜歡用，就是敵人也喜歡用。在敵人佔領的區域內，我們的同胞，對於貨幣的使用上，一點也不發生困難。敵人也想破壞我們的法幣，在平津組織「偽

銀行」；但他們發行的紙幣，一般商民都不肯用，稱它是「鬼錢」。當抗戰開始的時候，人民到銀行去提款，還有限制，每星期只許提取百分之五；不久，這種限制又寬了；現在的銀行裏，連這種限制也沒有了，任憑存款人隨意提取。所以我們十分相信政府，對於財政上，實在是有辦法的。那末政府曾隨便加印法幣嗎？沒有，絕對的沒有；要是濫發紙幣，物品的價格早已抬高了，人民就很難維持生活。現在各省的物價，和抗戰以前，相差並不很多。外來的貨物雖然比以前貴了，但這是因爲敵人封鎖我們的海口，轟炸我們的鐵路，貨物運進來運費太大，售價不能不昂



貴。我們正可乘此時機，來發展我們的工業，更可因此挽回不少的利權。由於這一年的經驗，我們可以十分相信，經濟上是絕無問題的，就是再打上三年五載，我們的經濟還是有辦法；但是敵人的全部財產，恐怕早已用完了。

我們的經濟，既然是這樣穩固，人民更應該信仰政府，愛護國家；或是拿出錢來，在後方各地，振興實業；或是拿出錢來，借給政府，早日完成抗敵的大業。這是在抗戰一週年的今日，我全國的同胞，格外要明瞭的。

## 五 一年來的教育

敵人一向認爲我們所辦的教育，就是「抗日教育」；這次我們抗戰不屈，他們認爲是年來的教育造成的。敵人在抗戰以前，每次和我們辦起交涉，總是提出教育問題，最好在學校裏，不要談抗日的字樣，不要教授黨義課程，不要添加軍事訓練。敵人佔領我們的東北四省後，第一件要緊事，就是修改我們的教科書，希望我們的同胞，完全失去了民族的意識。敵人用心的毒辣，也就可想而知了。

所以這次抗戰以來，敵人的飛機，到處去轟炸我們的文化機關，和我們的各級學校。在天津，在上海，在南京，在廣州，在各省各地，遇到學校就轟炸。一年以來，敵

機所到的區域，和敵人佔領的區域，所有的學校，都被破壞無餘了。我們從此得到一個最真確的經驗：就是敵人所最痛恨的東西，正是我們最寶貴的東西。敵人不是最痛恨我們的教育嗎？我們的教育，正是我們國家的命脈，民族的靈魂。敵人不願意我們辦教育，我們更要多辦教育。敵人能炸毀我們的校舍，燒毀我們的書籍，但是不能摧毀我們的抗戰決心，消滅我們的民族精神。我們的抗戰意志，因此反更堅強；我們的民族精神，因此反更勇敢。抱着這種主義，一年以來，我們舉辦了各式各樣的教育，在「抗戰第一」的最高原則下，來訓練我們的民衆。

戰區中的各級學校被敵人破壞了，有些教師和學生遷移到後方來，找到簡陋的房舍，或是破舊的廟宇，又上起課來。他們穿起土布的衣服，吃着粗糙的飯食，住着窄小的房屋，一點也不叫苦。他們關心着前方的戰事，關心着民族的存亡，更是加倍的努力。他們所努力的，是如何教和如何學有用的知識、抗戰的策略、和復興國家的各項技術，以作抗戰建國的後備軍。

也有許多失業的教師和失學的學生，他們不肯受敵人的壓迫，有的加入軍隊，去作實際抗戰的工作；有的深入民間，去作動員後方的事情。這些同胞，是一面教人，一

面學習，一面苦幹，這也是一種很好的教育。

政府對於抗戰時期的教育，也是十分關心，想出種種辦法，使教員不失業，學生不失學，各級教育照常進行。在西南西北各省，設立不少聯合大學；在沒有失陷的省分，又設立許多國立中學。凡自戰區退出的教員學生，一律可以到教育部登記。學生們，按他的程度，送到各級學校讀書；教員們，也按他的資格，派到各級學校和文化機關服務。學生不收學費，有的完全公費；教員發給生活費，此外又成立教職員各種服務團，分別作救亡工作。一年以來，這些工作，都有相當的成績。

此外，一般民衆的教育，在這抗戰一年中，政府也是非常注意。有大規模的計劃，推行民衆識字教育，想在抗戰期間，從速掃除文盲。又利用文字、電影、無線電廣播，傳播民衆應具的戰時知識。政府的意思，無非是想方法教育民衆，訓練民衆，以備動員民衆，參加全面的長期抗戰。

我們的教育，在這一年的抗戰中，雖然受到敵人無情的摧殘，但仍能照常進行，並且使我們更感到教育的可貴。有人說：敵人的一顆炸彈，勝過我們的千萬本科書；敵人的一次屠殺，勝過我們幾年的講演宣傳。這話實在是

一點不錯。看吧！我們的抗戰力量，要從敵人的砲火中鍛鍊出來；我們的民族精神，要從這次的苦戰中光大起來。

## 六 一年來的民衆動員

敵人的兇惡殘暴，是人類中很少有的。以前，他假說和我們親善，我們的一般同胞，還不知是真是假；這次面具揭穿，大家才看清他是一種最兇惡最殘暴的豺狼。試看敵機所到的地方，有多少無辜的同胞遭了浩劫；敵兵所到的地方，有多少良善的百姓，受到槍殺姦淫。因此，激動我民衆的憤怒，羣起和敵人去拚命。

在抗戰初起的時候，民衆因爲事前沒有什麼訓練，協助軍隊工作的爲數不多。後來敵人到處屠殺，千千萬萬的民衆都激動起來了，他們自動的去加入軍隊，或是掘戰壕，或是運給養，或是指引路線，或是抬送傷兵，還有的糾合鄉衆，去實行和敵人火併。在第一期抗戰中，民衆就有這種表現。在華北，在淞滬一帶，都有我們的民衆參加。記得敵人攻寶山石洞口的時候，有三十幾個村民，力戰許多想要登岸的敵人，打死敵人無算；以後敵人越來越多，在強烈的砲火下，這幾十個壯士，大半作了壯烈的犧牲。末了，只賸下四人，還是奮勇作戰，我們的正式軍隊，幾



次三番勸他們暫時後退，他們死也不肯。後來被許多兵士強迫拉走，他們竟自放聲大哭，嚷着沒得給同伴們報仇。這真是中華民國的好國民！

自首都南京被敵人佔領，進入第二期的抗戰。在這階段中，民衆的武力，更是活躍起來。在淮河兩岸的戰爭，當地民衆表現了極大的力量。有七十多歲的老英雄，率領當地的壯丁，與敵苦戰。有所謂「綠林英雄」的方三小姐，率領她的部下，與敵死拚。並且還有四少女計殺四十敵人的壯舉，這是多麼偉大的表現！在蕪湖宣城一帶的民衆，受了敵人的屠殺姦淫，許多民衆都怒吼起來，配合着我們

的軍隊，一連混戰數月，唬得敵人設防警戒，不敢越雷池一步。曾有一個啞子連殺幾個敵人，一位婦人咬死一個獸兵的珍聞。敵人打山西，山西的民衆起來抵抗；打豫北，豫北的民衆一律武裝。他們有快槍的用快槍，有土槍的用土槍，還有長矛、大刀、鋤頭、鏟鈎，一齊拿來殺敵。他們利用紅槍會的組織，來保衛國土；他們利用敵人的淫惡心理，扮作婦女計殺敵人。敵人在晉南豫北連吃敗仗，暴露「皇軍」的醜惡，於是又移兵魯南，想着佔領徐州，打通津浦線。但是我魯省的民衆，也是應聲而起，不顧一切的痛殲敵人。台兒莊大戰的期間，有很多的殺敵故事，是由

民衆造成的。譬如一位叫劉大個的老百姓，他一連殺死十多個敵人。還有一個老太婆和一位十二三歲的童子，都能哄騙敵人給我們的軍隊作報告。我們在台兒莊的大敗敵人，民衆的協助，也有很大的力量。

自我軍從徐州退出以後，一直到現在，又轉入抗戰的第三階段。談到這時民衆武力，已普遍的發動起來了。西北自綏遠起，東南至廣東海南島止，只要有敵人蹤跡的地方，就有我們的民衆武力，隨時隨地給敵人以重大的打擊。敵人一年來的屠殺蹂躪，更深深的引起民衆的仇恨，這種仇恨，日本帝國主義一天不場台，是一天不能消除的。

我想總有一天，來一次「八月十五殺韃子」的壯舉，叫敵人死在中華民族的手裏。

## 七 總結

武力薄弱的國家，來抵抗武力強盛的敵人，打上幾次陣地戰以後，把敵人的軍火消耗到相當的數目，就得化整爲零，來打游擊戰。游擊戰的作用，是專來擾亂敵人，襲擊敵人，搶奪敵人的軍火，破壞敵人的交通，使他縱然佔領幾塊地方，也要派駐許多兵力來看守。因爲游擊隊的出沒無定，使駐守的軍隊，時時警戒，時時恐慌，陷到晝夜

不安，寢食俱廢的地步。我們這次的抗戰，就是採取的這種戰略。你看山西大戰以後，馬上就有游擊戰；上海南京大戰以後，馬上就是游擊戰；魯南豫北大戰以後，還是馬上展開游擊戰。這一年以來，我們最初是和敵人打陣地戰，繼而以游擊戰配合陣地戰，到現在是各種戰術，什麼陣地戰啦，運動戰啦，游擊戰啦一齊運用。在表面上好像敵人佔了很多的省分，得了很多的重要地，其實只是他們自己說說好聽罷了。敵人佔領的地方越多，他派遣的軍隊就越多；派遣的軍隊越多，用的軍費就越大。敵人派遣的軍隊越多，他們生產的人數就越少；敵人用的軍費越大，他們

的經濟就越困難：這都是一定不變的道理。據現在的統計：敵人派到中國來作戰的，已達一百五十萬人；敵人用去的軍費，已有一百五十萬萬元了。他們這些兵士，都是從有產有業的人民中徵來的，試問叫他們久戰異國，生死不保，他們怎能不怨恨呢？他們這些軍費，都是從老百姓身上搾取來的，試問叫他們傾家破產，無以為生，他們怎能不痛苦呢？所以敵人打到南京的時候，就請德國出來調和；我們的大軍退出徐州的時候，敵人又想請英國出來調和。但是我們的最高領袖蔣委員長，一再聲明，謝絕一切調解的國家，意思是說：我們不抗戰則已，抗戰就要抗到

底，非把敵人完全打出去，收復我們的錦繡山河，是不能罷休的。

現在的敵人，實在到了騎虎難下的時候了。不打罷，未免有失「皇軍」的體面；打下去呢，實在是筋疲力盡。雖然目前的敵軍，正在進攻武漢；但是回觀一年來敵人軍事的發展，實在有些像黑狗熊偷玉蜀黍的故事。黑狗熊的眉毛很長，垂下來正遮着他的眼睛。他到田中去偷玉蜀黍，偷到一個，就夾在腋窩裏；再去偷第二個時，必須用前腿把眉毛掀起來，才能看清了去偷。不料他去掀眉毛的時候，原來夾在腋窩裏的那一個已經失掉了。結果，他把一

敵田的玉蜀黍完全折下，可憐僅僅剩下一個拿在手裏，到後來還是被地主用槍打死，連他的老本也賠出來了。大家仔細想想，敵人這一年來的軍事，是不是這樣呢？

先從華北來說：華北各省，如河北、察哈爾、綏遠、山東、山西，還有河南的北部，都曾一度被敵人佔領。但是現在的情形怎樣呢？山西的全境，除了幾個市鎮，幾處要塞，和同蒲、正太鐵路的沿線，有少數的敵人擔驚受怕的死守以外，一點也得不到發展。而且鐵路線，時時被我們破壞，被我們切斷。據敵人自己承認，在山西境內的我軍，足足有三四十萬，所以他們感到極大的威脅，這是敵人



所得到的山西！綏遠察哈爾境內，我們的正規軍和游擊隊，也是叫敵人晝夜不安。自包頭以西，敵人幾次進犯，都被我們打回來。察哈爾南部，我們有最精幹的大量游擊隊，已建立很穩固的邊區政府，就是所謂冀察晉綏邊區政府，可說是敵人的死對頭，這是敵人所得到的綏遠察哈爾！河北境內，除了北平天津保定滄州幾個據點以外，差不多完全是我們的。我們在平漢津浦兩路之間，有四五十個縣鎮，早已建立起游擊根據地。北平天津，完全在我軍大包围之中。冀東二十二縣，已被我軍克復十七縣。最近我軍的進展已達到熱河和遼寧境內，和東北義勇軍已取得聯絡

了。至於河北境內的鐵路，無論是平漢、是津浦、是平綏、是北寧平承（自北平至熱河承德，是開戰後敵人新修的）。更是時時被我軍切斷。北平天津的敵人，終天終夜在戒備，這是敵人所得到的河北！山東方面，又是除了津浦和膠濟兩鐵路線的幾個市鎮，沒有敵人的立足之地。遍山東境內，沒有一處沒有我們的軍隊，完整的縣分，就有六十餘縣之多。此外的各縣，我們的軍隊，也是出沒無定。敵人一提到山東的情形，就唬破鼠膽，這是敵人所得到的山東！

再從華中來說；敵人最先登陸的是上海，我軍在淞滬

一帶和敵人血戰三個月，達到了消耗戰的目的，就安然退却。後來在滬杭、京滬、蘇嘉、津浦各鐵路線上，在皖南、皖北的重要鎮市，都給了敵人以最大的消耗。敵人付了極大的代價，才算得到上海、南京、杭州、徐州，以及皖南、皖北的幾個鎮市。但是目前的情形怎樣呢？我們的軍隊，在大江以南，自上海散布到九江。浦東、滬西，天天聽砲聲；滬杭、京滬各鐵路，時時被切斷，被破壞；鎮江、南京的敵人，沒有一時不在戒備；蕪湖、宣城的敵人，終天唬得不敢出頭；杭州附近的敵人，也是戰戰兢兢。這是敵人在大江以南的勝利！大江以北，整個的江蘇境內，整個的安徽境

內，還有豫東若干縣分，我們的軍隊，東起東海之濱，西至平漢路以東，遍山遍野都布滿着。津浦路以東的若干縣還有我們的政權，津浦路以西的若干縣，我們的游擊隊，時時和敵人混戰，把敵人陷到「四面楚歌」「腹背受敵」的網羅裏。這是敵人在大江以北的勝利！

最後說到華南，華南自敵人佔領廈門以後，我們的大軍，立時準備迎戰，我們的民衆，也立時準備殺敵。敵人佔據廣東一帶的幾個小島，各島上的民衆，已不斷的和敵人拚命。三灶島上的居民，幾次和敵人火併，就是一個很好的例子。假若敵人大膽妄爲，侵入華南，也必遭到和華

北華中同樣的命運。

總之，我們一年來的抗戰，好像來和敵人走圍棋。我們的陣勢，已布置好了。敵人若再貪進不已，像駝鳥般的鑽頭不顧尾，我們隨時隨地都有殲滅敵人的機會。一旦我們伏兵盡起，配合着各樣戰術，四萬萬五千萬同胞一條心，展開偉大的總殲滅戰，我想前面所說的黑狗熊的命運，就是我們敵人的命運了。

版權所有  
翻印必究

中華民國二十七年十二月初版

非常時期  
民衆叢書  
第五集 第一冊

抗戰一週年

實價國幣五分

編著者

教育部民衆讀物  
編審委員會

發行人

吳秉常

印刷所

正中書局

發行所

正中書局

(1134)

